

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publican
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 22 de Diciembre de 1938
III Año Triunfal

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.686

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ha continuado hoy el bombardeo de los objetivos militares anunciados y en combates aéreos sostenidos con la aviación enemiga han sido derribados 3 aviones Martín Bomberg, 2 Natachas, 5 ratas y uno de tipo desconocido; en total, 11 aviones rojos.

Salamanca, 21 de Diciembre de 1938. — III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

PALABRAS DEL CAUDILLO

El Generalísimo y Jefe del Estado ha concedido una entrevista al enviado especial de la Agencia Associated Press, a quien ha hecho las siguientes declaraciones, contestando a varias preguntas que le formuló el periodista:

—Muchos temen desde fuera que la prolongación de la guerra sea una fuente de rencores contra la unidad de España. ¿Podría V. E. decir algo en este sentido?

—Nuestra guerra no es una lucha que pueda acortarse. Es una guerra de liberación, de verdadera independencia. Se debate la existencia o desaparición de España y en ella la barbarie comunista ha vuelto los ojos a la gran mayoría de españoles.

Vencidos los rojos y restablecida la paz en España, nuestra generosidad desvanecerá los rencores que puedan existir.

—¿No cree V. E. que quedan fuera de la unidad de España muchos de los rojos que combaten contra el Ejército Nacional?

—No. Los rojos verdad son ya una minoría. Los fanáticos de la revolución cayeron en los primeros tiempos. Hoy es la criminalidad de los jefes y comisarios la que sostiene con el terror la guerra. Los que no hayan cometido crímenes, los que no tengan graves responsabilidades se restablecerán a la vida civil. Nuestro perdón es amplio y generoso para los equivocados. Sólo los que persisten en sus criminales ideas han de ser objeto de aislamiento. Nuestras nuevas leyes justas y generosas facilitan el reintegro a la sociedad a los penados que redimen su pena por la conducta y el trabajo y les permiten disfrutar de un jornal con el que mientras no se liberen podrán atender al sostenimiento de sus familias.

—Pero ¿No cree V. E. que muchos preferirían el destierro al cautiverio por muy reducido que éste sea y que serán millares los que se refugien en el extranjero?

—Ciertamente; pero también en el extranjero podrán redimirse las penas. No es nuestro propósito cerrar el camino a los que noblemente busquen en el extranjero un lenitivo a sus errores. Tendrán nuestra benevolencia e incluso nuestro auxilio. Si en sus actividades no van directa o indirectamente contra la Patria pueden redimir una vida de errores con otras nobles rectificaciones.

—Sin embargo, muchos temen que la terquedad y soberbia de los intelectuales de izquierda y demás doctrinarios rojos puedan en el extranjero ser dañosos para España.

—No es difícil que ocurra así, pero los

pueblos viven de sus obras y desde el extranjero se ve mejor la verdadera perspectiva de la Patria, y la nueva España los deslumbrará con sus empresas y les hará, si llevan algo dentro, sentirse orgullosos de ser españoles.

—¿Puede deducirse de las palabras de V. E. que la nueva España va a tener una vida exterior intensa?

—Desde luego, nuestros sueños de universalidad desaparecerán si no proyectásemos al exterior el sentido profundo de la nueva España. La vida de nuestra nación, a cambio de la sangre derramada, ha de ser fecunda. Los españoles en el extranjero no quedarán ya abandonados como parias.

Un sentimiento de solidaridad nacional les llevará protección y ayuda. Nadie será en el porvenir indiferente al dolor de los hermanos por lejos que éstos se encuentren.

—Entonces, ¿No cree V. E. posible que como en las guerras de pasados siglos, pudiese haber una paz sin cautiverio?

—No. Nuestras viejas guerras civiles no encerraban sesecionismos traidores, asesinatos en masa, martirios horribles, saqueos y destrucciones, como la acción roja empareja; puede perdonarse al vencido que noblemente combate, pero no puede perdonarse al criminal que sacia sus instintos criminales en tantas víctimas inocentes inmoladas.

—¿No encuentra V. E. en algunos aspectos de la propaganda roja, como un deseo de aproximación o acercamiento? Ya hablan de la Patria y lanzan programas en que algunos puntos quieren aproximarse a los de la España Nacional.

—La verdad es que en algunos aspectos han intentado externamente recoger por su influencia en la masa afirmaciones de nuestra doctrina, pero todo es falsedad e hipocresía. Eso es para el extranjero y los espíritus crédulos. Medio millón de seres inocentes asesinados salen al paso de los falsarios. Hoy se intenta a fuerza de propaganda hacer olvidar tan horrendos crímenes. Es una realidad que ya no se asesina como antes en las calles y en las plazas. Bastan las cincuenta «Chekas» de la S. I. M. en manos de los rusos para matar en silencio y martirizar sin escándalo. Antes mataban los criminales sueltos, ahora mata el Gobierno. Este es el abismo que nos separa y los delitos que no tienen perdón.

—Una última pregunta, mi general. ¿Cuáles son las causas de que el enemigo no se haya entregado, después de tantas y tan importantes victorias y la situación de desesperación a que ha llegado su zona?

—Es un caso único en la Historia. Sólo lo explica la ausencia de patriotismo y el

espíritu de criminalidad de los jefes rojos. En todas las guerras siempre ha existido un ideal patriótico en bien de la Patria, era el motor que animaba a los combatientes. Así sucede en nuestro campo. En cambio en el rojo no se lucha por España. Se lucha contra España. Eso justifica que los que quieren una España grande y libre están con nosotros y los que sienten odio y dolor de la grandeza de España ayuden

a los rojos. Sólo odiando a España o sirviendo el interés de sus enemigos puede prolongarse una resistencia que en el mejor de los casos, sólo aplazaría unos meses la total derrota, a cambio de los millones de muertos y del incalculable número de vidas entregadas a la miseria orgánica más espantosa.

(Del Heraldo de Aragón).

Otro caballero estudiante, mártir del ideal...

Por MANUEL TRAMULLAS BELTRAN

Para doña Dolores Díez, viuda de Verdaguer, con el sentido homenaje de tener a sus órdenes a su hijo Pepe (q. e. g. e.)

En un antiguo Círculo Carlista, un grupo de jóvenes estudiantes de la Tradición, defensores del blanquiazul estandarte de las AA. EE. TT. de España, honra y gloria de una Comunidad que durante cuatro generaciones defendió unos postulados que hoy ellos llevan en el corazón, sentados en rotas sillas, sus codos apoyados en carcomida mesa de haya, con el pensamiento fijo en las carlistadas, en la guerra y en un porvenir de Universidad Católica y Tradicional, que ya comienza a dibujarse en el Decreto de Reforma de Segunda Enseñanza...

Y ante este grupo, aparece la guerrera figura de un compañero, un hermano mayor, que llega de la trinchera y acercándose me muestra un recordatorio del que en vida fué Sargento de Requetés D. José Díez Verdaguer. Leemos y en silencio son despojadas de las cabezas las bermejas boinas, y las manos de sus hermanos hacen la Señal de la Cruz...

Así me llegó la noticia de la muerte de este joven estudiante de la A. E. T. de Jaca, cuyo magnífico historial profesional y político hizo que un día le nombrase Presidente de aquella Agrupación. En este puesto es donde más y mejor le conocí. Siempre optimista, hasta en los momentos más difíciles, tenía para los compañeros de estudio y hermanos del Ideal palabras de aliento y de esperanza.

Después de un año de trabajo en esa Presidencia, sonó un día el clarín de la Patria que le llamaba a defenderla, y contento trocó las dos espas de plata de su jerarquía tradicionalista por los emblemas de Infantería del Ejército Español;

su pluma dejó un sitio al fusil y en su cabeza, la boina roja que con tanto orgullo para la Causa llevó de los primeros en esa simpática Ciudad del Pirineo Aragonés, se trocó por el gorro cuartelero de borla también roja.

Recibí varias cartas suyas, escritas desde las trincheras, y qué lejos estaba entonces su pensamiento de la suerte que DIOS le guardaba. Todas ellas hablan de heroísmo, audacia, sacrificio y tienen la Fe en una mañana venturoso en que volviere a trabajar él por su Agrupación...

Pero el Rey de Reyes quiso llevarle junto a El, al lado de su Trono, y un día, uno de los primeros de este frío y crudo invierno que nos trae el 105 año del levantamiento agosto de Carlos María Isidro, avanzaba José Díez, como requeté: cara al enemigo, en busca de la Muerte, con la alegría dibujada en el rostro, arma al brazo, pecho descubierto y cruzado por las sangrantes Espas de los Tercios, y en los labios el juramento que juntos hicimos... «por DIOS, por la Patria y el Rey moriremos nosotros también»...

Y las estrofas del Himno de los voluntarios de la Legitimidad, se cumplieron. Y Pepito Díez vovió a teñir con su sangre joven los colores de los Pendones de su A. E. T. montañesa del Pirineo. Y dió lo mejor que tenía: su preciosa vida; para ejemplo de los estudiantes pequeños que ahora comienzan a sentir en sus infantiles corazones la grandeza y la inmortalidad de una Causa: Dios, Patria, Rey.

Pamplona, y Diciembre de 1938
III Año Triunfal.

¡NAVIDAD!

Palabra que, al citarla, basta para que se agolpen en tropel a la imaginación, recuerdos mil de inefable encanto. ¡Qué suave hechizo tienen para todo corazón creyente estas alegres Pascuas. ¡Qué rico es en poesía todo lo que a ellas se refiere! Se necesita tener muy gastado el corazón e incapaz de sentir impresiones delicadas, para que al oír la palabra *Navidad* no se estremezca a impulsos de cierto gozo interior, en tanto que una suerte de infantil alegría le inunda todo como si fuese un eco perdido de los antiguos felices días de inocencia. Por eso encontramos tan adecuadas al estado de nuestro ánimo en estas fiestas la música pastoral, la vieja leyenda del hogar, los cánticos de la tradición, las santas escenas de la vida de familia, los hechiceros recuerdos de la niñez.

En estos días los negociantes abandonan sus negocios y aquellos que durante el año consagran toda su existencia a las tareas científicas e industriales, las suspenden por completo. Sólo en dos sitios se encuentra bien el corazón cristiano en tales días: en casa y en el templo. Dos días hay en el año en que los sitios públicos de distracción tienen perdido el pleito, aun ante sus más asiduos concurrentes: el día de Viernes Santo que se impone por

su austeridad y respeto, y el de Navidad que nos comunica su inocente regocijo. ¡Gloria, pues, a Dios que en tales días concede a todos los corazones cristianos tan misteriosos consuelos!

Todo el suave perfume de estas fiestas de Nochebuena y de Navidad, tienen en estos momentos de españoles, notas de gratos consuelos para el creyente al ver cómo otra vez surgen las gloriosas tradiciones de su alma católica y ferviente. Es la España que renace, y el Niño Dios recibe en cada ciudad, en cada parroquia, en todas las familias cobijadas bajo la Enseña de la España de Franco, el fervido homenaje de su devoción y de sus amores.

Al Niño Jesús, se le pide, se le pedirá en las fiestas conmemorativas que va a celebrar la Iglesia, que la paz retorne a nuestra Patria; se le pedirá por nuestros bravos y abnegados combatientes, por el glorioso Ejército, por Franco el Caudillo invencible que está dando a España días de triunfo precursores de paz y bienestar.

Puesto de honor, tendrán en nuestra memoria y en nuestros corazones en estas fiestas familiares, en estos días de suaves añoranzas, los gloriosos caídos por Dios y por la Patria.

Todos ellos están ¡presentes! Como héroes viven entre nosotros. Dios se les premie.

Arriba España. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

DEL TEATRO**LAS PROXIMAS FIESTAS**

Durante estos próximos días de fiestas tan señaladas, habrá «cine» todos los días. La semana cinematográfica empezará el próximo sábado «noche buena» y terminará el sábado día 31 «noche vieja». Durante estos días de cine habrá grandes sorpresas para el público, pues empezando por que en la sesión de las siete y cuarto del sábado próximo, se regalarán tres bandejas de turrones entre los concurrentes, la Empresa tiene idea de hacer varios obsequios más al público que le favorece durante todo el año. Incluso el miércoles día 28 regalará vales para disfrutar de grandes beneficios, «comidas en los hoteles», «café copa y puro en el Casino», y un sin fin de cosas más. El lunes de Pascua o sea el día 26 y el viernes 30 habrá sesiones infantiles con películas de emoción, americanadas, de esas que divierten a los pequeños espectadores y también agradan a los mayores, con el aliciente de que cada niño menor de los 16 años que acuda en este día al Teatro, se le regalará una entrada gratis para otro día.

Y para el día de fin de año se regalará a los concurrentes «varios miles de duros», contando con que la suerte favorezca al billete de la «lotería del Niño», que se repartirá en varios lotes.

De películas hay contratadas un buen surtido, para todos los gustos: operetas

de buena ley, comedias cómicas, de aventuras ect. ect. Entre otras «El hijo de Kong», «Una noche en el Gran Hotel», «El amor de uniforme», «La última sinfonía», «El vagabundo millonario» y otros sugestivos títulos.

Esto es cuanto ofrece la Empresa del Teatro, con la esperanza de verse favorecida por el público que tanta afición siente por este séptimo arte.

AMPLIFICADOR PREVIO

ANUNCIO

«Habiendo quedado desierto el primer concurso abierto para la adquisición en subasta libre de los artículos que en el mismo se detallaban para abastecer los Hospitales Militares de Jaca, Huesca y otros secundarios de éste, durante el mes de Enero próximo, se abre segundo concurso durante diez días a partir de la fecha de este anuncio con arreglo al pliego de condiciones expuesto en las oficinas de la Administración de este Hospital (Casino). Será de cuenta del adjudicatario el presente anuncio.»

Huesca 18 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente de la Junta, P. O.

Pedro Morales

Gacetillas

El día 17 falleció en esta ciudad don José Zapatel Larraz, sargento de Carabineros, retirado.

Fué en su vida militar muy considerado de sus superiores por su corrección y disciplina y ya retirado se grangeó en nues-

tra ciudad simpatías y consideraciones por las bondades de su trato.

Descanse en paz. A sus hermanos, hermanos políticos y demás familia deseamos resignación en su pena.

También ha dejado de existir, después de larga enfermedad soportada con gran resignación la bondadosa señora doña Josefa Solán Alejaldre. Ha muerto a los 45 años y de su paso por esta vida lega a sus hijos el recuerdo de su vida laboriosa y buena. Por ello ha sido muy sentida su muerte.

Hacemos presente a sus hijos, hermanos y demás familia nuestro pésame.

Después de un intenso régimen de lluvias, la temperatura ha descendido notablemente. Ayer hizo un día de sol espléndido y claro pero francamente frío. Ello acusa la presencia de nieve en las alturas de nuestras montañas.

El plomo marxista ha arrebatado días pasados la vida a otro apreciable joven de esta ciudad.

El que ahora ha ofrendado su vida por Dios y por España ha sido Gregorio Rapún Villanúa, simpático muchacho perteneciente a conocida y prestigiosa familia labradora.

Causó la noticia hondo pesar, pues de todos era muy querido y apreciado por su carácter afable y estímulos para el trabajo.

Trasladado su cadáver a esta ciudad se

le tributó en el acto de su entierro, sentido homenaje, asistiendo público muy numeroso.

Quédeles a sus padres y hermanos el consuelo en la desgracia que les aflige que su hijo Gregorio recibirá en el cielo el premio reservado a los que mueren por la Santa Causa que la España de Franco defiende.

La familia nos ruega agradezcamos en su nombre las sentidas manifestaciones de pésame que ha recibido y hagamos público su agradecimiento por la extraordinaria concurrencia que hubo en el entierro y funeral de su llorado hijo.

Las fiestas de Navidad tienen encantos inefables para los niños. Acordaos los que en vuestros hogares tenéis de todo para conmemorarlas, de los que asisten al comedor de AUXILIO SOCIAL, y obsequiarles en estos días clásicos.

DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO DE HUESCA

«El artículo 5.º del decreto de este Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938 dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de Trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de cincuenta a quinientas pesetas. Los anunciantes de esta sección «han cumplido ya» dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados».

Para Pardina con casa en Carretera a 3 kilómetros de Anánigo, se necesita familia labradora. Razón en Jaca, Echegaray 11 y 12.

Pérdida de una pulsera de Eibar. Se ruega a quien la encuentre la entregue en la calle Mayor, 38, 1.º - Jaca.

Lecciones de taquigrafía (del Congreso) Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Se hacen trabajos a máquina. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

Tin. Vda. de R. Absd Mayor 32 - Jaca

**PRIMER ANIVERSARIO**

Todas las misas que se celebren en todas las iglesias de esta ciudad, el día 28 del corriente mes y el Expuesto de S. D. M. del mismo día se aplicarán por el alma de

D. Constancio Pazos Laviña

Comandante de Artillería

E. P. D.

Su apenada viuda doña Teresa González Lacasa; hijos José Ramón y Vicente; hermanos y demás familia

AL PARTICIPAR a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les ruegan una oración y la asistencia a alguna de las citadas misas favores que les agradecerán.

Diciembre 1938.



LA SEÑORA

D.ª Josefa Solán Alejaldre

Viuda de Domínguez

FALLECIÓ EL DÍA 18 DEL ACTUAL

a los 45 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos Pilar, Juan, Vicenta, Mariano y José; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia

PARTICIPAN a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les suplican una oración por su alma, caridad cristiana que les agradecerán.

JACA, Diciembre 1938.



El joven

Gregorio Rapún Villanúa

Dió su vida por Dios y por España
en el frente de combate

R. I. P.

Sus apenados padres Gregorio y María; hermanos Ramona, Lorenzo, Mateo, Alejandra y Rosario; hermano político; tíos, primos y demás parientes

AL PARTICIPAR a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

JACA, DICIEMBRE DE 1938.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido las indulgencias de costumbre.